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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ФОРМУВАННЯ 

ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПРОСТОРІ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВНОЇ ОСВІТИ 

У сучасних умовах розвитку української школи актуальною є 

лінгводидактична настанова Л. Масенко: «…мовна освіта в жодному разі не має 

обмежуватися вивченням орфографії, правил граматики й синтаксису. Не менш 

важливе завдання вчителя – виховувати в учнів свідоме ставлення до української 

мови як до суспільної цінності, формувати почуття відповідальності кожного за її 

стан, за її теперішнє і майбутнє» [4, с. 6]. Відповідно лише предметних знань не 

достатньо для формування компетентного носія української мови як корисного й 

відповідального громадянина українського суспільства. 

У процесі підготовки вчителя старших класів важливо врахувати те, що 

набирає чинності Державний стандарт профільної середньої освіти, який описує 

напрями освітніх послуг, зокрема визначає як мету мовно-літературної освітньої 

галузі «розвиток компетентних мовців і читачів із гуманістичним світоглядом, які 

шанують українську мову, володіють українською мовою і використовують її в 

повсякденному житті та в професійних сферах, розуміють важливість української 
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мови як національної цінності та важливого атрибута української національної і 

громадянської ідентичності, здатні спілкуватися рідною мовою (у разі відмінності 

від державної), іноземними мовами, читають інформаційні та художні тексти 

української і зарубіжних літератур для духовного, культурного і національного 

самовираження, міжкультурного діалогу, збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, 

творчої самореалізації, формування системи суспільно-державних (національних) 

цінностей України і ставлень, а також для подальшого професійного становлення, 

формування громадянської стійкості» [1]. 

Окремі питання становлення юного громадянина в процесі навчання 

української мови та підготовки вчителя-словесника до патріотичного виховання 

розглянуто в працях І. Огієнка, В. Сухомлинського, Н. Бондаренко, Н. Голуб, 

О. Горошкіної, С. Карамана, О. Караман, О. Семеног та ін. Водночас в умовах реалій 

сьогодення питання залишається відкритим для подальших досліджень. 

Мета публікації – окреслити аспекти підготовки здобувачів педагогічної 

освіти до формування громадянської компетентності учнів у процесі навчання 

української мови на рівні профільної середньої освіти. 

Суспільно й освітньо запитаним є розуміння громадянської компетентності в 

сучасній моделі навчання української мови на рівні профільної середньої освіти як 

інтегрованої здатності юної особистості відповідально реалізовувати громадянські 

права й обов’язки для розвитку демократичного суспільства та держави, що 

формується на основі мовної свідомості, сукупності громадянських ЗУНів, 

загальноприйнятих у суспільстві цінностей, досвіду виконання мовних обов’язків 

громадянина України, готовності активно й ефективно виявляти себе за допомогою 

засобів державної мови в різних соціальних ролях. У контексті сказаного майбутній 

учитель-словесник має збагнути складність не лише мовної системи та мовних норм, 

а й структури громадянської компетентності, у якій поєднуються емоційно-

ціннісний, знаннєвий і діяльнісно-поведінковий складники.  

Формування громадянської компетентності старшокласників у процесі 

вивчення української мови може відбуватися за трьома взаємопов’язаними 

напрямами: 1) засвоєння громадянських знань; 2) розвиток розуміння і ставлення 
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до громадянської відповідальності, суспільних цінностей; 3) формування в учнів 

практичного досвіду громадянської активності й відповідальності, патріотизму, 

мовних обов’язків громадянина України [2, с.66-67]. Відповідно під час 

лінгвометодичної підготовки майбутнього вчителя до формування громадянської 

компетентності старшокласників у просторі української мовної освіти здобувачі 

педагогічної освіти мають опанувати низку підходів до української мовної освіти, 

зокрема особистісно орієнтований, компетентнісний, діяльнісний, україноцентричний, 

аксіологічний, культурологічний, системно-синергетичний, медіаосвітній. У реалізації 

цих підходів майбутні вчителі мають уміти змінювати й урізноманітнювати 

дидактичні тексти/ медіатексти: добирати актуальні, не лише художні, а й інформаційні 

(з фактами, судженнями; з даними для аналітики), різних жанрів і різного рівня 

складності – одиничні, множинні, цілісні, перервані, змішані тощо. Важливо вміти 

не лише добирати такі тексти, а й розроблювати до них різноформатні й різних 

рівнів складності запитання й завдання, співвідносні з результатами навчання 

щодо роботи з текстом, а також усної взаємодії, письмової взаємодії, дослідження 

мовлення.  

Для формування громадянської компетентності учнівства в процесі навчання 

української мови на рівні профільної середньої освіти майбутні вчителі мають бути 

готові систематично долучати учнів до обговорення практичних кейсів і розв’язання 

проблемних питань суспільно-політичної, морально-етичної та лінгвопатріотичної 

тематики засобами української мови. Водночас, за нашим переконанням, важливо 

спонукати старшокласників до участі в благодійних акціях, у заходах молодіжних 

громадських організацій [3, с.28]. 

Застосування варіативних методик може посилити освітній вплив форм, 

методів, засобів, технологій навчання на лінгводидактичну підготовку майбутніх 

учителів до формування учнів – українських мовних особистостей як патріотів, 

корисних і відповідальних громадян, здатних зберігати, вивчати й просувати 

українську мову та культуру. Перспективним є дослідження шляхів удосконалення 

інструментів підготовки майбутніх учителів української мови до формування 
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громадянської свідомості й відповідальності старшокласників із використанням 

освітніх електронних ресурсів. 
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